

在《觉醒年代》中成功塑造中国共产主义运动先驱

# 张桐演绎李大钊获赞



◆张桐在《觉醒年代》中饰演李大钊。

“燕赵慷慨悲歌之男儿，他像一座塔一样，矗立在画面中”。《觉醒年代》的导演张永新这样形容张桐扮演的李大钊。作为庆祝中国共产党成立100周年优秀电视剧展播剧目，重大革命历史题材剧《觉醒年代》正在中央广播电视总台央视综合频道黄金时间热播，取得收视口碑双丰收。剧中的主要人物之一——扮演李大钊先生的青年演员张桐也成为了观众瞩目的焦点。观众一致认为，他不是最“形似”的，却演出了李大钊先生的“灵魂”。

作为影视行业中少有的高学历演员，张桐曾在法国里昂艺术戏剧学院读到了硕士，还曾在南开大学计算机专业攻读。出道近20年，足够多的作品如《亮剑》《中国近卫军》《铁梨花》《绝命后卫师》等，证明了他的演技与实力并存。

作为一名80后演员，张桐朝气蓬勃、有冲劲、有干劲，同时他很热爱演员这份工作。他表示，“我曾演过很多革命者的角色，这次饰演革命先驱的经历让我震撼，革命先驱的信仰激励着我们。”



◆《觉醒年代》剧照。



## A 创作过程压力很大

从《亮剑》中的魏和尚，到《绝命后卫师》中的陈树湘，张桐凭借自己的努力成为备受认可的演技派。2018年，他凭借《绝命后卫师》中出色的表演，获得第31届中国电视剧飞天奖优秀男演员奖，成为首位获得飞天奖优秀男演员奖的“80后”。

电视剧《觉醒年代》中，李大钊一出场就让人眼前一亮。从外形到人物的言谈举止，张桐的演绎都展现出这位革命先驱的风采。张桐告诉记者，最初接到扮演李大钊的邀请时他特别忐忑，接下这个任务之后开始恶补资料。“我需要尽量多地去熟悉李大钊的生平事迹、他的著作思想以及著作思想中的主张、观点、内涵。”但他发现留下来的资料并不多，这也让他在创作过程中感受到很大压力。

## B

### 感知梳理人物性格

面对困难，张桐选择迎难而上。他说：“我只能通过他的一些作品去感知、梳理，甚至从二度创作的角度去解读、分析人物。这对于我来说是把握这个人物最需要下功夫的地方。”

通过资料，张桐了解到李大钊牺牲之后竟无钱下葬。那他的收入都去哪儿了呢？顺着这个问题去探究，他逐渐梳理出李大钊人格的基本脉络。“他把工资几乎都拿去救济困难学生和穷人了。他学识过人，为国家、为民族、为当时的人们的思想启蒙做了很多的贡献。通过这样的分析，这个人物的基本性格就出来了。”

## C 展现人物生活化一面

作为一部主旋律作品，《觉醒年代》在李大钊这条人物线上除了展现人物思想层面的不断转变、探索之外，也展示了他的家庭等很生活化的一面。张桐说：“他心里装着国家、装着民族的同时，也装着对家庭、对妻儿的爱。这样的讲述，让人们特别是年轻观众能更加真实、全面地了解李大钊这个人物。”

张桐透露，剧中李大钊和妻子赵纫兰的四场戏，剧本上原本没有。“李大钊从日本回国见到许久不见的孩子，并没有儿女情长般地宣泄情感，而是采用了一种克制的、保持距离的方式，等待，交谈。另一场戏，他跟爱人阐述他的政治主张和他的志向，以及可能会带来的一些危险后果，算是给

家人一个交代。”

在不久前播出的北京卫视春晚上，张桐和刘琳（赵纫兰饰演者）再次化身李大钊、赵纫兰，和李大钊的后人一起登台表演。说起这段经历，张桐特别激动。他说：“李大钊先生的后人跟我讲了很多关于李大钊先生的事迹。我深感欣慰的是，我听到的讲述和我看到的资料是一致的，这也证明我在梳理这个人物的时候没有跑偏，基本上是符合史实的。当然，回过头看也有挺多遗憾，希望我到了一定的年龄、有了一定阅历再去充分理解他的时候，会有更好的表演。”

本报综合《北京青年报》《今晚报》消息报道

《希望的方舟》开机

## 陆毅出演“中国脊髓灰质炎疫苗之父”

据《新快报》消息 国家广播电视总局为庆祝中国共产党成立100周年策划组织创作的 theme 重点作品《理想照耀中国》之《希望的方舟》，近日在福建漳州开机。电视剧《理想照耀中国》制片人张琳熙、《希望的方舟》导演王为及主演陆毅、袁冰妍、章煜奇、邵杰睿、潘悦、王若麟、张欢等出席了当天开机仪式。

《希望的方舟》以中国脊髓灰质炎疫苗之父顾方舟为原型，通过回溯其临危受命研发脊髓灰质炎疫苗的往事，将功绩背后顾方舟的执着、牺牲，以及对祖国的真挚情感娓娓道来，并由此展现老一辈科学家“科学报国”的坚定信仰和奉献精神。

“我一生只做了一件事，就是做了一颗小小的糖丸。”1955年，脊髓灰质炎在江苏南通发生大规模的暴发。全市1680人突然瘫痪，大多为儿童，并有466人死亡。病毒随后迅速蔓延到青岛、上海、济宁、南宁等地，一时间全国多地暴发疫情，引起社会恐慌。此时的顾方舟临危受命，带领团队开始脊髓灰质炎研究工作。经过反复探索实验，面对未知的风险，顾方舟以身试药，才让“糖丸疫苗”顺利诞生。剧中，该角色由陆毅饰演。

2000年，“中国消灭脊髓灰质炎证实报告签字仪式”在卫生部举行，已经74岁的顾方舟作为代表，签下了自己的名字。从1957年到2000年，从无疫苗可用到消灭脊髓灰质炎，顾方舟一路艰辛跋涉整整44年，为我国的公共卫生事业艰苦奋斗了一辈子。

